театр Советской

POMAHTHKA и повседневность

СТЬ в слектак-ле «Лися Любовь» сценка, пебольшой эпизод. Денушка Кла-

ва плящет, в влюбленный в нее паренек - солдат Лагутин - аккомпанирует на гитаре.

Музыка остановила Клаву (артистка Л. Касаткина) у самой кулисы в тот момент, когда она уже готовилась уйти со сценической плошадки. Здесь в углу и начала Клава, словно нехотя, притопы-вать крепкими каблучками. Голову отвернула в сторону, руки сцепила за спиной... Словно протнв воли плящет, словно и дела ей нет до этой музыки, до этого юного человека, только что так щедро и наивно предложившего ей свою большую любовь. Движения девушки просты и скупы - редко взмахнет рукой, редко пройдется по кругу, но ритм все стремительной, такец все мучительней и взволнованней... О тоске одиночества говорит он, о годах, уходящих напрасно, и о боязни ошибиться, разбередить старую рану. И в то же время - о прекрасном, мужественном и возвышенном сераце простой, неприметной девушки...

Эпизод этот, возможно, и не лучший в спектакле. Ведь есть в нем еща и неожиданные, полные ния сцены Л. Добржанской и И. Рябинина, сцены запоздалой, но все же прекрасной любан. Есть минуты, когда А. Петров несет подлинную правду чувств, когда тихий голос его и сосредоточенный взгляд зовут заглянуть в душу этому обычному и особенному человеку.

Да мало ли еще эпизодов, которые при всей сноей внешней простоте и психологической достоверности звучат как взволнованный, поэтический разговор о Человеке и о Любян. И строй этих картин бли-зок строю мыслей и чувств З. Дановской, чья пьеса и создана во имя прославления большого, оптимистического чувства любии к Человеку, к Родине, во имя того, чтобы вос петь лучшее и прекраснейшее в

Пьеса «Любка-Любовь» слабая, незавершенная. Это сказывается не только в неровности сюжетного построения. отсутствии твердой логики развития характеров, но и в «чересполосице» жанров. в странном их смешении, когда сочный быт соседствует в пьесе с открыто романтической интонацией. я смелой когда рядом с нежной символикой - сердечные стралания, не поднимающиеся выше «жестокого романса».

Чтобы поставить пьесу «Любка-Любовь», надо было проявить настоящую смелость, отчаянную смелость. И-любовь к некусству романтическому. Но за последнее вре-рах стали пропадать вкус к романтике, веря в искусство высокое прекрасное, с чистым и светлым строем чувств. И «отвычка» эта сказалась на «Любке-Любови». По мысли своей, по тенденции, по устремлению спектакль режиссера Б. Львова должен был стать, инте-ресным и даже важным. Но он не довелен до своего завершения.

Лезет со сцены в глаза и ущи смачный быт, может быть, и нужный в комедии нравов, но явно противопоказанный романтическоспектаклю. Комедийно играет В. Попова свекровь Любовя, ляхо «разоблачая» повадки современяой Кабанихи. В ней как будто все «по правлея — от толстых чулок во хриплого голоса. Но все — на дру-

жанием и другими запачами. Не может такая Иранда существо-вать в том мире, где к нашей современияце, молоденькой рыбачке, попытавшейся восстать против стародявних устоев мужней семьи, приходит (пусть в мечтах или во сне!) Афролита в сверкающем олечнии. И когда после плавного же-ста округлой руки богини, ее за-думчиво-человеческого разговора на те же подмостки вваливается толстая Иранда с мешками и бидо-нами и начинает гоготать, — рушится то, что было хорошо и умно задумано и сделяно режиссером,

А вслед за этим - финал спектакля, когда героння его, Любовь, гибиет, зажигая маяк для судов, за терявшихся в бурном море... Не яелегко угадываемым, любек к Чс-ловеку?

Романтика — так романтика. Символ — так символ. Чего же ях бояться? Ведь в этой несовершенной пьесе—чистая мысль в устремление, близкое советским людям!

То же смешение, путаница жани в декорациях художниц Т. Гусевой и В. Зайцевой. Жиярписный задник серо-жемчужно-DNORBUNG цвета, достоверно и поэтически воссоздающий склон горазбросанными домиками... Но тут же абстрактно-синий горизонт с кусками ткани, которые полощутся на ветру (в отличие от ятальянских фильмов эдесь цветное!). Тут же -— ичба со всеми возможными бытовыми деталями, однако без потолка...

Но, пожалуй, самая серьезная потеря спектакля — и, видямо, она во многом является следствием неточности режиссерского прочтения пьесы — Л. Фетисова в роли Люб-

Попытавшись оторваться от быта. от вемли, талантливая актриса все же не сумела решить характер романтически, лишила Любку звонкости и силы, а поступки ее-смелости и полета. Может быть, потому-то — словно в противовес — зяпоминается работа Касаткиной, находится в русле ньесы образ ее Клавы, очень достоверной и в то же время с большой душевной окрыленностью.

ЛУЧАЙНЫ ЛИ просчеты «Любки-Любови»? Боюсь, что нет. Ибо когла на основной сцене театр лелает, пусть не до кон-ца удачную, но все же хорошую попытку поговорить о больших чуво людях большой судьбы. Малом вале он показывает... «Спать опасно».

Вот уж где нет чихаких повытов вэлететь над «прозой будней». Нет, зачем! Эти будня, эта прозв стали мыслом и солержанием спектакля История о том, как молодая дама на десятом году семейной жизии разочаровалась в своем ответствен ном супруге (этот душевный пере-лом произошел в ней, когда мужа сняля с работы), поставлена театром с «побросовестностью», достойной лучшего применения. Как длительно, с какими «психологически-ми сложностими» мается на сцене В. Капустана, вграющая «даму» — Маро. Как самодоволен ве супруг— Д. Сагал. Как утонченно изящен Зельдва, вграющий «положи- в. зельдан, играющим «положи-тельного» врача скорой помощи (он-то и спасает «даму», котория употребит теперь свои силы на жи-

Словом, типичная семейно-бытовая дрямв. Но где-то в середине спектакля у зрителей появляется напежда, что действие выйдет за рамки комнаты ответственного ра-ботника: в горах обвал, брат Маро товаришами засыпан снегом...

Может, здесь заложено то. во имя чего театр, режносер А. Харла-мова ваяли пьесу А. Вердяна? Мо-жет быть, сейчас они попытаются вырвать действие из рамок узких, и. увы, ложных психологических переживаний? Не тут-то было. жавания те тутто объять. Слост-ро выясняется, что непорядочный муж не поехал на лыжах в спасательной группе, младший брат-спертсмен струсил, а «положительный» представитель скорой помощи тайно (чтобы заранее не восхищались) туда отправился.

Могут возразить: театр играет то, что написано в пьесе, не устранвать же режиссеру и актерам паптомимические сцены «в горах», где под вой выюги герончески борются с природой обмерзшие люди

с природон обмерзыве яюдя:
А может быть, лучше и устраввать! Или найтя иные пути, чтобы сломать стены этой комнаты,
наполнить воздухом современности легине героев.

Найти такое спеническое решение пьесы «Спать опасно», которое вывело бы произведение за рамки мелочей быта, можно было. преодоления пьеку. Но в том же театре якет спектикль, тему которого немыслимо, казалось бы, решать яначе, как в ключе романтическом. Это наивная и трогана фронт вместе с товарницами погибшем, заслоняя их грудью, об этих товарищах и о той ответ-ственности, которую налагает память об утраченных на тех, кто жив.

пПЕКТАКЛЬ «Сережка с Малой Бронион» начинается прологом, променовищим в наши дни. Один из выпускников средней школы откажывается ехать с друзьями на целину. Они его осуждают. В действие фмешивается «эритель», с ним спорыт журналист, который и начинает рассказывать исторяю паренька с Малой Бронной...

Между прологом в эпилогом нэложена судьба Сережки — история его любва к девушке Нине, героинеского участия в Великой Отечественной войне, пребывания в лемецком концлагере, гибели. Судьба поэта Сережия. Ибо везда я всег-да — в слагая песни и стихи, я с автоматом в руках — парень этот оставался поэтом. Воссоздана она обрывкаяв возникает «наплыаоспоминаниях, расскавах действующих лиц. В остальнов же время на снене - жизнь гелоси в неши дни, и выглядит она унылой, банальной, лишена взлета, CHUPBRIA GVECTS.

Seasings страстей. И не спасают спектакль ни лучи све-

та, вырывающие из темноты лица рассказчиков, на фурки, выезжающие в миновении чистых перемен» и изображающие кусок оврага или угол концлагеря.

Нельзя поверять в эти смещения и перелеты мысли, в эти слабые попытки выплаться из тенет мелкого бытня, если актеры исповедуют на сцене (за исключением Ю Ко-миссарова — Сережки Беляемиссарова Сережки ва) унылую правленку.

Во многом виновата пъеса; велики просчеты драматургя Ю. Шевкуненко. Но. думается, спектакль могли во много раз интереснее решить режиссеры Н. Ольшевская и Л. Черток, если бы раскрыли поязию и романтику, заложенную, может быть, даже и не в пьесе, а в фактах биографии поэта-фронтовика и его друзей.

РИМЕР подобных совместных понсков писателя с постано-вочным коллективом — четвертая премьера этого сезона. Группа энтузнастов объединилась вок-руг артиста А. Петрова, впервые выступающего в качестве режиссера. Вне плана они готовили пьесу А. Ставицкого «Чужое место». Совместная доработка пьесы, обсуждения ее, репетиция... А. Петров и исполнители сумели приподнять и вывести на более широкие просторы локальное по материалу произведение, раскрыть романтику сегодняпінего бытия молодежи, поисков-порой трудных и всегда волнующихсамостоятельных путей в жизни.

Правда, и здесь просчеты, пьесы мещают единству спектакля в основе своей лирико-комедийного плана, и эдесь сцепы, сыгранные ниом ключе, выбиваются из общего строя, и здесь - ряд актероких неудач. Так, излишие растянуты аппаслы в научно-исследовательском институте, не работающие, посуществу, на развитие главной мысли, словно взятые из другого спектакля, вряд ли нужен #CORD героя. Но и П. Полев, я Б. Петелин, и Г. Кожакина, и А. Струпненко и великоленно играющие вместе с ними В. Благообразов, М. Перцовский созднют харак-теры интересные и обантельные, И в спектакле, скромном и непритязательном, -- хорошая и светлая атмосфера сегоднящией нашей жиз-HH

Постановки, о кошля торых здесь речь, очень разлячны и по идейной направленности, и по худо-жественным достоянствам. Возможно, их и на следовало объ-единять вместе. Но борьбу против искусства серого и уныло-го, против робости в раскрытии прекрасного смысла повседнееной жизни солетского человека надо вести на всех фронтах.

Т. ЧЕБОТАРЕВСКАЯ